

# Голос Надежды

№ 10 (291) Октябрь 2022 г.

12+

## Межмуниципальная летняя спартакиада

### Хорошая погода, ясное небо...

14 сентября в рамках Всероссийского Дня трезвости, который проводится ежегодно 11 сентября, в городе Верхняя Пышма прошла Межмуниципальная летняя спартакиада Верхне-Пышминской районной местной организации Свердловской области Общероссийской общественной организации «Всероссийское общество инвалидов», в которой участвовало 28 команд из 22 городов и районов Свердловской области.

Цель спартакиады — привлечение инвалидов к занятиям физической культуры и спортом, установление дружеских связей с командами других городов и выявление сильнейших команд.

Спартакиада проведена по муниципальному заданию «Организация и проведение физкультурных мероприятий Муниципального автономного учреждения «Спортивная школа «Лидер».

Общее руководство подготовкой и проведением соревнований на стадионе МАУ «СШ «Лидер» осуществляло МКУ «Управление физической культуры, спорта и молодёжной политики городского округа Верхняя Пышма».

Разработка Положения, согласование его со СШ «Лидер»; сбор заявок, формирование списков команд-участниц; организация питания и питьевого режима, включая доставку; изготовление и приобретение наград для победителей, призёров, участников спартакиады — осуществляла Верхне-Пышминская РО ВОИ.

Непосредственное проведение соревнований возлагалось на Муниципальное автономное учреждение «Спортивная школа олимпийского резерва «Лидер».

К соревнованиям допускались инвалиды всех видов заболеваний старше 18 лет. В составе команды 4 участника и один представитель. Все соревнования личные, среди мужчин и женщин с командным зачётом по следующим видам: дартс, серсо (броски колец по мишени), метание предмета на дальность (метание валенка), прыжок в длину с места, соревнование на гибкость.



«Вставай, страна огромная...»

## Обращение Президента Российской Федерации к гражданам России

**Владимир Путин: Уважаемые друзья!**

Тема моего выступления — ситуация на Донбассе и ход специальной военной операции по его освобождению от неонацистского режима, захватившего власть на Украине в 2014 году в результате вооружённого государственного переворота.

Обращаюсь сегодня к вам, ко всем гражданам нашей страны, к людям разных поколений, возраста и национальности, к народу нашей великой Родины, ко всем, кого объединяет большая историческая Россия, к солдатам и офицерам, добровольцам, которые сейчас сражаются на передовой, находятся на боевом посту, к нашим братьям и сёстрам — жителям Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей, других освобождённых от неонацистского режима районов.

Речь пойдёт о необходимых, неотложных шагах по защите суверенитета, безопасности и территориальной целостности России, о поддержке стремления и воли наших соотечественников самим определять своё будущее и об агрессивной политике части западных элит, которые всеми силами стремятся сохранить своё господство, а для этого пытаются блокировать, подавить любые суверенные самостоятельные центры развития, чтобы и дальше грубо навязывать другим странам и народам свою волю, насаждать свои псевдоценности...

Цель этого Запада — ослабить, разобщить и уничтожить в конечном итоге нашу страну. Они уже прямо говорят о том, что в 1991 году смогли расколоть Советский Союз, а сейчас пришло время и самой России, что она должна распасться на множество смертельно враждующих между собой регионов и областей.

И такие планы они вынашивают давно. Они поощряли банды международных террористов на Кавказе, продвигали наступательную инфраструктуру НАТО вплотную к нашим границам. Они сделали своим оружием тотальную русофобию...

Полный текст Обращения  
на сайте <http://www.coovoi.narod.ru>

Главный судья соревнований **Виталий Зеновевич Макаров:**

— Уважаемые участники, мы начинаем церемонию открытия Межмуниципальной летней спартакиады Верхне-Пышминской районной организации Всероссийского общества инвалидов. Слово имеет председатель Свердловской областной организации Всероссийского общества инвалидов **Владимир Васильевич Попов:**

— Приятно видеть лица знакомые и незнакомые. На самом деле, мы не ожидали, что такая явка нынче будет — 27 организаций! (аплодисменты).

Что могу пожелать? Пожелать как обычно — побед. Тем, кому не побед, тем — восстановления здоровья, общения.

Погода — как обычно. Где-то в газете Евгений Владимирович прописал, что меня «шаманом» назвали (смех). Я, конечно, не шаман, здесь, наверное, просто кто-то чувствует, чтобы нам дать такую погоду хорошую, ясное небо.

Но ясное небо омрачено у нас теми событиями, которые происходят в таком близком государстве... Там идёт война с фашизмом. Это святая война. Эта война, которая, видимо, не закончилась со времён Великой Отечественной. Хотелось бы на секундочку — минуту молчания по тем воинам, которые сейчас погибают там. Разрешите, объявляю минуту молчания... Благодарю вас.

**Виталий Зеновевич Макаров:**

— Уважаемые участники, наступает торжественный момент церемонии открытия. На подъём флага приглашаются: Тулман Андрей Петрович, город Верхняя Пышма, победитель Всероссийского фестиваля парусного спорта ВОИ, Карпова Мария Алексеевна, город Кушва, призёр чемпионатов России по шахматам.

На флаг, стоять смирно! Флаг соревнований поднять! (Звучит Гимн России).

Прослушайте порядок проведения спартакиады.

Команды Краснотурьинска, вы идёте на хоккейный корт, на «валенок». Богданович и Полевской (первая команда) идёте на баскетбольную площадку, на

Окончание на стр. 2

Выступает председатель СОО ВОИ Попов Владимир Васильевич



Победители и призёры Межмуниципальной летней спартакиады



## Хорошая погода, ясное небо...

Окончание. Начало на стр. 1

«серсо». Берёзовский и Алапаевск — на прыжок в длину. И заключительная — «гибкость» — ваши три команды.

Дальше, будете переходить по часовой стрелке с одного вида на другой. Состав команды — 4 человека, представители команды участвуют вне конкурса. И если представителем команды является член команды и входит в четвёрку, то он участвует в соревнованиях на общих началах.

Пришлось заменить «рыбалку» на «гибкость». Награждение планируется на 14 часов. В 13:30 необходимо судьям закончить соревнование на отдельных видах и начать подведение итогов.

На этом мы завершаем церемонию открытия Межмуниципальной спартакиады Верхне-Пышминской районной организации Всероссийского общества инвалидов.

### Владимир Васильевич Попов:

— Я хотел сказать: всем доброго радостного настроения! Что приуныли-то? (возгласы, смех.). И 29 сентября в музее вас ждём. Кто объявление хочет сделать?

Председатель Богдановичской организации ВОИ **Пименова Надежда Витальевна**:

— Господа! У нас в городском округе Богданович будет проходить соревнование по плаванию 22–23 октября. 22-го у нас будут дети, а 23-го — взрослые. Если кто-то желает, хоть сколько, хоть один человек, хоть два, хоть три, позвоните мне, я вам вышлю Положение, хорошо?

### Виталий Зеновеевич Макаров:

— Судьям занять свои рабочие места. Участники, вольно, разоидись!

### Победители соревнований

**Метание валенка:** Набиуллин Радислав (Карпинск), Уфимцева Любовь (Верхняя Пышма).

**Гибкость:** Ляпустин Анатолий (Богданович), Вольхина Лариса (Верхняя Пышма).

**Дартс:** Дербин Кирилл (Краснотурьинск), Степанова Чулпан (Верхняя Пышма).

**Серсо:** Смирнов Анатолий (Серов), Киселева Галина (Верхняя Пышма).

**Прыжок в длину:** Набиуллин Радислав (Карпинск), Сукура Оксана (Берёзовский).

### Командный зачёт

**Первое место:** Краснотурьинск.

**Второе место:** Алапаевск.

**Третье место:** Богданович.

Серсо (броски колец по мишени)



### Награждение

Команда-победитель и команды-призёры были награждены дипломами и кубками. Участники — памятными дипломами участника и призами.

Победители соревнований в личном первенстве среди мужчин и женщин — медалями и сладкими призами.

Призёры соревнований в личном первенстве среди мужчин и женщин награждены медалями.

Кроме того, каждая из местных организаций СОО ВОИ получила по комплекту газет «Голос надежды» № 8, 2022 года.

Подготовил **Евгений Арбенев**  
Фоторепортаж

на сайте <http://www.coovoi.narod.ru>  
в разделе «Новости»

## «Арамилская Слобода»

## Казачий Острог своими глазами

Продолжение. Начало в «Голосе надежды» № 6, июнь 2022 г.



6 апреля 2022 года Молодёжный клуб «Парус надежды» Кировской РО ВОИ города Екатеринбурга провёл экскурсию в этнографический центр «Арамилская Слобода», где каждый гость сможет познакомиться с традиционной культурой казаков, узнать об особенностях быта, истории, обычаях, архитектуре, фольклоре и мифологии Исетских казаков.

### Экскурсовод — миловидная Людмила Васильевна — в привлекательном костюме казачки:

— За стол садились по старшинству: хозяин — мужчина по старшинству — и только потом — женщины, а дети, вообще, или там, в стряпной, за маленьким столиком. А если семья была бедная, то, конечно же, все садились за один стол, но опять же по рангу — дети в конце. И пока не прочитаешь молитва, пока первый хозяин из миски не зачерпнёт еды, никто не имеет права этого делать, потому что хозяин — защитник, хозяин — кормилец и всё в первую очередь для него.



«Музыка вот здесь у нас есть — гармонь, она тоже с царских времён»

Ну и конечно, на столе всегда была чистота и порядок: до приёма пищи и после приёма пищи ничего не стояло, не лежало — за этим строго следила хозяйка.

Здесь у нас сегодня, конечно, стоит самовар, который должен стоять там, в стряпной, и его подавали, только когда уже чаёвничали. Там вскипятили, потом кладут ещё угли добавочно и ставят его на стол. Угольный самовар, он тоже у нас с далёких царских времён — медный самовар. Чтобы самовар за столом, уже за чаёвничеством, пел. Что значит «поёт самовар»? — Подсвистывает, когда он кипит, поднимается у него пар, и он ищет лазейки, где ему выйти? Есть специальные клапаны, конечно, но ведь пар, он же, сами знаете, где-то найдёт сам по себе выход. И вот, когда он протаскивается, где-то пролезает, он подсвистывает, подписывает. То есть своя мелодия у каждого самовара, и поэтому говорят: самовар поёт, а если не пел, то чаёвничество не получилось, считается.

И ещё, стол считается Божьей рукой, и вы, наверно, тоже заметили, когда, может, и вы применяете это. Сидим за столом, заходят гости: «Ну что, проходи, садись с нами, чем Бог послал». Слышали такое? Так вот Бог нам манны с неба не посылает, он даёт нам силы, ума-разума, здоровья для того, чтобы мы с вами могли что-то ручками научиться делать или получать дальше образование, интеллектуально что-то уже тогда производить. Для этого всю жизнь приходится учиться или ручками, или головкой, и поэтому вот, нам Бог что даёт, и каждый по-своему уже может чему-то научиться и уже производить или не производить, для того, чтобы что-то иметь. Всё равно мы с вами все стараемся, поэтому, конечно же, Божья рука, вот она отсюда.

Так же у нас праздники были, какие праздники? Тоже религиозные, казаки-то, мы говорили с вами, были религиозными, набожными людьми. Праздники были религиозными, но что за казак, где же он взял такую сноровку, такую воинственность, силу, смелость? А вот там, между праздниками, проводились состязательные празднества, то есть как раз соревнования между казачатами по возрастам.

Казачата — это не только мальчишки, это все: мальчишки и девчонки. Они все были воинственные, все смелые, сильные, ловкие. И как раз вот эти состязания проводились для того, чтоб посмотреть, а насколько казачата лучше стали вот этим владеть по возрастам: смелыми, сильными, ловкими. И особенно те подростки, которых посвящали в казаки уже, да? Они должны были проскакать, заскочить на коня, проскакать на коне, как они владеют шашкой, как они оружием владеют и так далее. Посвящаем, не посвящаем, но они с детства обучались этому и поэтому, как же, кто же там, если из них кого-то не посвятят, это же — ой! И поэтому всегда с детства всему этому и обучались. И заканчивались эти празднества весело, с песнями, с плясками,

конечно, с музыкой. Музыка вот здесь у нас есть — гармонь, она тоже с царских времён, она хорошо играет, у нас казак, приезжает когда и поёт под неё.

Здесь у нас также есть вот такой инструмент, который называется «гусли», это взрослые могли на этом играть, а вот дети, стояли в сторонке? Нет, они все так же во всём этом участвовали: кто-то деревянные ложки взял, кому-то постарше братья и сёстры сделали дудочку из полудревоподобных растений, кому-то из глины сделали свистуличку — вот такие возможны варианты.

Это у нас трещёточки, планочки такие, то есть все участвовали и так же друг друга обучали и передавали по возрасту вот эти все навыки. Но все обязательно участвовали в этих празднествах.

Мы с вами посмотрели, там было корытце, а это корыто, в котором и кормили скотину, и купали детей, и стирала бельё хозяйка. Ну, это ладно, в избе она стирает, в курене, или там во дворе, а вот на реку-то как пойти? Мокрое бельё потом да в мокрое корыто — очень тяжело, и поэтому плели вот такие различные корзины. Это и можно было для белья и также для уже потом овощей в своих огородах, в хозяйствах.

Придёт хозяйка на реку, постирает бельё — говорили «пожулькала, пожамкала», или «помыла» — ещё просто говорили. Потом намотала его на скалку, это хозяин опять же сделал, и начинает вот так вот прокатывать да побивать — оттуда пошла поговорка «не мытьём, так катаньем» или «не мытьём так битьём» — это тоже есть такое выражение. Вот такое вот видели? Вот это больше встречали даже дети, бывало. Так вот принцип тоже, видите, рифлёное, и чем больше хозяйка вот здесь налегает своим бельём, сюда прижимает при стирке, тем больше открываются волокна в ткани, как бы выталкивают оттуда всю эту грязь. Вот здесь принцип тот же самый, то есть вот она когда постирала вручную, или не постирала мытьём, а потом катаньем или

«Угольный самовар, он тоже у нас с далёких царских времён»



бьетем вот она доколотила и выколотила оттуда всю грязь. А когда уже бельё высохло, она аккуратно его наматывает на скалочку и что делает? — Гладит. Так вот это первый утюг и первая стиральная машинка, и называется это «рубель» от слова «зарубы». Запомнить это легко, рубль все знаем? Так на второй слог поставили букву «е», поставили ударение и получился «рубель».

Обратим внимание на эту стеночку, на этой стене у нас с вами шкура медведя, и она не для красоты, она натуральная. Дело в том, что до 18 века казаки не занимались домоводством и земледелием, они кормили свои семьи промыслами рыболовства и охотоводства, и это трофей охоты.

Так же здесь представлена одежда казака, вот здесь тулуп, 18 век, с прорезными рукавами, папача. Вот это тёплое тяжёлое пальто с прорезными рукавами называется «жупейка», её носили как мужчины, так и женщины.

Конечно, мы говорили с вами о состоятельности семьи, как её декорируют, у кого что есть. Здесь вот ворот, конечно, из шкуры сделан волка, и волчья шапка. Здесь вот представлена черкеска с гозырями, и вы там это видели у казака, и знаем, для чего эти гозыри, это как бы запасные патроны, там хранили порох, и однозарядное оружие как раз перезаряжалось вот таким способом.

Так же там вы видели на казаке, который ещё в первых там был шароварах, видели вот такая обувь, только она идёт летняя и пониже, называется это «чирики, чевяки, червяки», опять же по местности, как это там где-то. Так вот, такие вот уже здесь утеплённый вариант, вот такие чирики, чевяки, червяки тоже было. И всё, мы говорили, лежало и стояло, как не во дворе у хозяина, строго на своём месте. Вот представьте: прогремела пушка, соскочил хозяин — ночь. Было электричество? — Не было электричества-то, надо было найти вот такую щепочку, которая называется как? — «Лучина», её вставить в светец, найти уголёк в печи, остался ли он там, да? Позже пошли уже вот такие керосиновые лампы, и пока бы всё это делал, казак успел бы защитить свой народ? — Конечно же, опять же, — нет, и поэтому в строгости всё висело, лежало, стояло на своём месте. Когда соскочил казак, обулся, оделся, вооружился — на коня и в бой: защищать свой народ. Вот так вот в строгости воспитывали не только своих больших детей, но даже самый маленький знал, что не только брать, даже трогать нельзя, особенно казачье, отцовское.

Ну, и спросили вы про тех казаков. Казаки были здесь отовсюду. На Урал, мы с вами знаем, что отовсюду так же шли, как и в другие поселения. Казак, это кто? — Вольный человек, он не терпел никакого крепостничества, убегали вплоть от царей, у нас тогда Иван там Грозный был, и вот наш Ермак.

Кстати, вот в Свердловской области архив казачества начинается именно с прихода Ермака в 1598 году, хотя уже Тобольск и Тюмень были пораньше освоены и тоже казаками в 1586–87 годах, а вот в 1598 взяли историю казачества у нас уральскую, и вот «Исетская линия», то есть поселения казачества вдоль рек Исеть, Тобол и притокам к ним — это всё была Исетская линия казачества. И в эту Исетскую линию входили области: Челябинская, Свердловская, Курганская и юг Тюмени — вот это всё была Исетская линия казачества, и административная часть у них была в Челябинске.

И вот как раз мы говорили с вами: казаки — это вольные люди, и вот они отовсюду, когда бежали, поселялись вдоль рек, а у рек были как раз дремучие рядом леса, и вот эти поселения они основывали. И вот там, когда выйдете и посмотрите «Заповеди казака» — все равны, нет такого, чтобы кто-то над тобой там ещё властвовал.



Флаг муниципального образования город Арамилль

Поэтому вот оттуда и всё у нас идёт качество, вот этот вольный человек. Раз они отовсюду были — мы даже с вами видим, что и одежда разная, если у нас, например, больше на Урале ходили в сарафанах, а вот там кубанские казаки, как раз донские, они больше ходили в «парочках», вот как у меня парочка — вот такая юбка в пол и там идет кофта специальная — то есть маленько одевались по-разному, как сегодня, тогда тоже было: вот пришли, где-то увидели или мы с вами заказали, вот там нам понравилось, оттуда из-за границы привезли. Тогда точно так же, приехали в такой одежде, нам нравится, и стали мы вот это... У каждого своё и, опять же, по состоятельности. Вот так вот мы все и жили. Ну что, пойдёмте здесь дальше.

Вот у нас флаг Арамилльской Слободы, он у нас маленько отличается от флага Арамилльского городского округа. Вот там у нас внизу зелёное поле, это говорит, что у нас здесь в Арамилли много лесов и полей. Ну, полей сегодня уже мало, но в Слободе это было множество.

Потом у нас наверху, это синее, голубое, это что? — Небо, конечно, мы все с вами ходим по земле, мы мирные люди, все стремимся к Богу, туда на небо. И в тоже время мы — мирные люди, мы хотим жить под мирным небом, нас множество, но мы все дружим. А потом у нас вот эти две волнистые линии. Это обозначает наши две реки, на слиянии которых острог и начался в 1675 году, где Арамилка впадает в Исеть.

Вот это древнее — вот там как раз острог — говорит о древности постройки, то есть вот столько лет нам. А наверху ещё звёзды, и я вам говорила, какие города расположились на нашей территории. Я называла вам, сейчас посчитайте, пожалуйста: Первоуральск, Берёзовский, Сысерть, Екатеринбург, Каменск-Уральский, Полевской, Дегтярск, Ревда, Арамилль. Сколько? — Девять, а там семь. Дело в том, что здесь расположены только муниципалитеты, а два города остались городами просто,

Общая фотография на фоне стены со шкурой медведя. В центре экскурсовод Людмила Васильевна в костюме казачки



и наверху вот такая золотистая жёлтая звезда, это центр у нас области, конечно, Екатеринбург.

И ещё у нас на нашем городском флаге внизу расположен ромб. Ромб символизирует веретено. У нас в Арамилли есть Арамилльская суконная фабрика, которая совсем недавно прекратила своё существование по производству суконного полотна. А по статистике в годы Великой Отечественной войны эта фабрика выпускала сукно, и каждый четвёртый солдат был одет в шинель из сукна Арамилльской суконной фабрики. Поэтому федеральной значение у нашей Арамилли, и вот этот ромб там и расположен.

И ещё ромб и круг имеют символ женского начала. Арамилль носит имя женское, и в переводе с тюрского «ариме» — это у нас получается поросли кустарника мелкого вдоль рек. А поросли кустарника какие вдоль рек? — Ива, ивняк, верба — женский род. Второй вариант: «арам» — печаль и родина, печальная родина. Но больше всего нашим жителям понравилась легенда о красавице девушке Арамилль, дочери знатного башкира, семья которого жила на территории Арамилльской Слободы. Девушка была на выданье, но не отдавал её отец, очень уж любил и, конечно же, в одно время она у нас вдруг потерялась. Леса здесь дремучие, толи её там животные дикие разорвали, толи она в реке утонула, толи её всё-таки украли — никто не знал. Все её кричали, звали, искали. Особенно долго был безушешен, конечно, отец, и кричал: «Арамилль, Арамилль!». И речку называли «Арамилка», а город — «Арамилль». Так вот, у нас город носит имя женское, и склонять при употреблении надо как женское имя.

У Арамилли женское лицо!  
Красавица-башкирка неземная  
Жила в слияньи рек.  
Хоть без дворцов,  
Но на века для жителей родная.

«Я — девушка! Я — женщина! Я — мать!  
Уральских городов — исток, начало!  
И по-мужски прошу не называть.  
Хочу, чтоб имя моё с нежностью звучало!»

Скучают те, кто в дальней стороне,  
Но с Арамиллью в сердце и поныне!  
А кто, наоборот, приехал к нам из «вне»,  
Но с гордостью идёт по Арамилли!

А кто-то собирается здесь жить,  
Жильё купить в природном изобилии!  
Здесь обрести друзей, детей крестить!  
И это всё у нас! Здесь! В Арамилли!

И любоваться будут и вздыхать  
Всё той же молодёющей и сильной,  
Которую с почтением надо звать,  
Как в детстве называли: Арамиллью!

Так что, пожалуйста, запомните: билет берёте до Арамилли, гордитесь Арамиллью, гуляете по Арамилли. А теперь мы переходим к нашему казаку.

Окончание следует

Подготовил Евгений Арбенев.  
Фоторепортаж на сайте  
<http://www.coovoi.narod.ru>  
в разделе «Новости»

## Проект

### «Особый тур»

Это увлекательное путешествие в этнографический центр «Арамилльская Слобода» состоялось благодаря проекту «Особый тур», который реализуется АНО «Особые люди» при поддержке Фонда президентских грантов и Благотворительного фонда «Линия добра «Линлайн». Проект «Особый тур» в Свердловской области реализуется АНО «Особые люди» с 2018 года. Цель проекта — комплексное развитие системы разработки, организации и проведения инклюзивных экскурсий в Свердловской области, учитывающих интересы и потребности детей и взрослых, имеющих различные формы инвалидности.

В разные периоды времени проект поддерживали Фонд президентских грантов, Министерство инвестиций и развития Свердловской области, фонд «Линия добра «Линлайн». Результаты проекта: ежегодно проводится порядка 60 экскурсий, в проекте приняли участие 1500 человек с инвалидностью, 600 сопровождающих и волонтеров. В маршруты включены порядка 15 учреждений культуры. Командой проекта разработан уникальный авторский кольцевой маршрут по городу Екатеринбургу (Плотинка), адаптированный для различных представителей людей с инвалидностью.

Как в ходе самих экскурсий, так и отдельно в рамках онлайн-вебинаров для специалистов учреждений культуры проводилось обучение по пониманию инвалидности и организации доступной среды, формированию экспозиции. В рамках нового этапа проекта планируется продолжить проведение особых экскурсий на территории региона (по 15 МО). Будет проводиться 4 экскурсии в месяц для не менее 15 человек с инвалидностью. Будут разработаны и внедрены не менее 2 авторских экскурсионных маршрута, по которым также будут запущены экскурсии. В том числе будет проведена работа по их адаптации (оценка физической доступности, подготовка информационного материала, выпуск рельефно-графических материалов).

Также планируется включить здание социального центра помощи и поддержки гражданских инициатив в экскурсионный маршрут по городу Екатеринбургу и проводить самостоятельные экскурсии. Это бывшая земская школа, объект культурного наследия, он принадлежит на праве безвозмездного пользования ключевому партнёру проекта — Ассоциации «Особые люди». В 2019 в здании завершена реконструкция, которая вернула ему исторический облик 1900-х гг, создала доступную среду для всех людей вне зависимости от их особенностей (<https://clck.ru/Xv8jQ>).

Окончание на стр. 4

## «Особый тур»

Окончание. Начало на стр. 3

Планируется, что командой проекта совместно с волонтерами в рамках взаимодействия со Свердловской областной библиотекой В. Г. Белинского будет собран материал для проведения экскурсии, который затем будет адаптирован для всех представителей целевой аудитории. Для целевой аудитории проекта будет организован познавательный онлайн-модуль по вопросам самостоятельного формирования инклюзивных (доступных) маршрутов по учреждениям культуры для себя и членов семьи.

Для экскурсоводов, иных специалистов учреждений культуры будет организован онлайн-модуль по вопросам доступной среды и формированию экспозиции, пониманию работы с людьми, имеющими различные формы инвалидности. Информационное сопровождение проекта будет направлено на популяризацию инклюзивного туризма в Свердловской области. Кроме ведения аккаунтов в соцсетях и взаимодействия со СМИ, будут подготовлены лонгриды и итоговый видеоролик о проекте.

Подготовила **Ирина Сидорова**,  
руководитель Молодёжного клуба  
«Парус надежды»

## Всероссийская Туриада «Юрюзань-2022»

### «Обстановка доброжелательности и позитива»

В период с 13 по 18 июля на побережье реки Юрюзань прошел девятый Фестиваль по спортивному туризму среди инвалидов «Юрюзань-2022».

В составе сборной команды СОО ВОИ «Средний Урал» приняли в нем участие Мария Марченко и Альфред Христианович Бранднер.

В программу фестиваля входили: преодоление 11 ворот на катамаране К-4 (командой из 4 человек), К-1; гребля на байдарке (пара участников); горный туризм — подъём и спуск с горы со страховкой — личный и в связке; для колясочников — дистанция «На средствах передвижения», «Туристический триал» и «Фигурное вождение» (сложный маршрут, объединяющий гонку и фигурное вождение, спуск и поднятие в горку). Мастер-классы: стрельба из лука, скалодром; АРТ-терапия; гонки на катамаране К-4, групповой ЗОЖ — заплыв на 200 метров.

5 дней проживания в полевых условиях, общение с интересными людьми,



песни под гитару... Что это? Экстремальные виды спорта, которые дают массу адреналина и яркость жизни, возможность почувствовать себя реально суперздоровым, забыть про инвалидность или это стиль жизни? Мне сложно оценить все это, но впечатлений масса... Например, проливной дождь всего на 40 минут, но в это время кто-то из участников на горном маршруте, что в полтора километрах от лагеря, и спрятаться от дождя негде. Один из тренеров, забрав своих участников, не дожидаясь транспорта, переходят вброд реку и бегут в лагерь тропами. Прибежали все промокшие, и уже можно переодеться.

Наш парень Руслан Мордин (на коляске) в это время выполнял подъём на жумаре на дерево и спуск по верёвочной переправе. Резкий ливень застал его на переправе... Пока судьи и двое наших из команды Константин и Альфред Христианович пытались оперативно снять его с веревок и собрать снаряжение, Руслан и Виталий быстро укатили в лагерь. В итоге наши колясочники добрались до лагеря быстрее, чем товарищи на ногах. Промокли все... Дождь закончился, оставив огромные лужи, температура воздуха заметно упала. Мы развели костер, сушили вещи и грелись... Романтика!!!

Днём очень жарко, под вечер уже становится прохладней. Но это не страшно. Говорят, один год на Туриаде, не переставая, шли дожди. А когда она закончилась, в Башкирии началась жара...

В К-4 мы достаточно хорошо выступили. Экипаж: Иван Баушев (г. Красноуральск), Мария Марченко (г. Карпинск), Виталий Чиркин (г. В. Салда), Константин Коструб (г. Н. Тура). Недостаток один — нет у нас командных тренировок. Команда СОО ВОИ участвует в сплаве (Команды Уральского Федерального округа), но там другой состав. И в этом году после сплава капитан команды Эдуард Алексанов не смог участвовать в Туриаде.

На тренировке, за день до старта, попробовали одно размещение мест на катамаране (в связи с особенностями каждого), на старте пришлось сесть по-другому. Работали дружно и время неплохое, но пропустили одни ворота по

Команда СОО ВОИ «Средний Урал»



течению, пришлось вернуться. Потеряли время. Мы не последние, в середине.

В гонке и фигурном вождении на коляске (сложный маршрут) Руслан Мордин (г. Красноуральск) стал первым. Чемпион Башкирии в этом виде Р. Халилов, глядя на коляску Руслана, был в шоке. Как на простейшей инвалидной коляске можно было быть первым? Только неважно, какая коляска, если человек постоянно в движении и по улице гуляет, как обычный житель города, он преодолевает все преграды и помех не замечает. Виталий Чиркин (г. В. Салда) преодолел «Горный триал» вторым, первый всё же многократный чемпион Башкирии Халилов Руслан (г.Уфа). В командный зачёт «Фигурное вождение» и «Горный триал» вошли как один вид, Виталий стал на четвёртом месте, а Руслан на пятом.

Не смогли закрыть горный подъём и спуск в связке из-за недостатка опыта. Опыта как раз Марии и не хватило. Тяжеловато мне даётся скалодром. На высоте перехватывает дыхание, и перестают слушаться руки-ноги. Я не герой, я всего лишь девочка...

В мероприятии приняли участие сборные команды ВОИ Татарстана, Башкирии, Донецкой народной республики, Нижнего Новгорода, Челябинской, Свердловской, Оренбургской, Мурманской областей, Пермского края. Какие-то регионы представляли несколько команд. В этом году впервые принимали участие команда ВОС. Много интересных людей. Один Юрий Туманов — спасатель МЧС, заместитель председателя оргкомитета по обеспечению безопасности, бард — чего стоит!

Обстановка доброжелательности и позитива. Организаторы и судейские бригады работали выше всяких похвал. В любой момент по любому вопросу можно было к ним обратиться. Всё решалось оперативно. Команды ДНР и Мурманской области приехали даже без палаток, спальников, снаряжения. Всё дали на месте. Накормили, обогрели... Об этом можно много говорить, но лучше (кому интересно), посмотрите РССИ ВКонтакте (спорт инвалидов).

А я бы хотела поблагодарить еще одного участника нашей команды. Это Андрей Петрович Тулуман (г. Верхняя Пышма). Пусть он не мог активно участвовать в соревнованиях, зато в остальном помощник или главный в нашем лагере по кухне. Да просто замечательный человек! Вся команда дружная была, и не последнее место в создании комфортного нахождения в лагере принадлежит Андрею Петровичу.

Наша команда «Средний Урал» впервые приняла участие в таком мероприятии. В командном зачёте заняли 9 место. Константин Коструб — 3 место в горном подъёме и спуске с горы.

Огромная благодарность организаторам Фестиваля — ВОИ, РССИ, администрации нашего города и директору МАУ «Карпинский спортивно-оздоровительный комплекс» Евгению Ивановичу Резвану, отправивших нас в командировку на «Туриаду-Юрюзань 2022».

Инструктор-методист по АФК  
Мария Марченко

## Из поэтической тетради

### Спартак (Седаков) Владимир Ильич

\*\*\*

Щемящее чувство нежной любви  
У неба светящийся праздник  
Цветок нерастраченной силы борьбы  
Клокочет небесных светил вдохновенья  
Глаза у Вселенной красивые сны  
И вечный набат тишины человеческой  
И солнечный праздник весны  
На штормовых секирах сладострастия  
Под барабанную сумятицу огней  
Орлиных песен свобода счастья  
И звездопад волшебных снежинок  
Воспоминанье сказочного плена  
Ромашковое поле Атлантиды  
Рождается вселенское творенье  
В пороховых хранилищах людей

\*\*\*

Душа яйцо ослепших дней  
Пчелиной радости любви работа  
Наполнить счастьем путь борьбы  
Фиалки неба будущность полёта  
Стреляет ветер окнами зарниц  
Поёт рассвет танцующим свиданьем  
У женщин тайна штормовых сердец  
Надежда дарит сказку оправданья  
Немее время найденной весны  
На солнечных задвижках подвиг  
Соблазн фантастики гармония любви  
Орлы электромузыкальный праздник

**Спартак  
(Седаков)  
Владимир Ильич**  
тел: 8 902 444 57 84  
Человек, крестьянин, театральный режиссер,  
поэт, писатель, художник.

Учредитель:  
Свердловская областная региональная  
организация Общероссийской  
общественной организации  
«Всероссийское общество инвалидов».  
Газета зарегистрирована  
в Уральском региональном  
управлении Роскомпечати.  
Свидетельство номер Е-1089  
от 6 марта 1998 г.

Главный редактор **Е. В. Арбенин**

Редакционный совет:  
**В.В. Попов, Э.В. Алексанов,  
Л.Г. Баженова, А.Ф. Коротких,  
К.Л. Коструб, М.В. Марченко,  
Е.И. Нестерова, А.С. Плеханова,  
М.Е. Шутова, И.Н. Юсупова.**

Подписано в печать 27.09.2022.  
По графику и фактически в 16:00.  
Тираж 1 000 экз. Заказ № 7485.  
Цена — бесплатно.

Выпуск издания осуществлён  
при финансовой поддержке ЦП ВОИ  
и МСП Свердловской области.

Адрес редакции и издателя:  
620144, Екатеринбург,  
ул. Большакова, 105, ком. 137, СОО ВОИ.  
Тел./факс: (343) 257-55-23.  
http://www.coovoi.narod.ru  
e-mail: coovoi@narod.ru

В соответствии с Законом РФ «О средствах  
массовой информации» редакция имеет  
право не отвечать на письма и не пересы-  
лать их в инстанции.  
Редакция может публиковать материалы,  
не разделяя точки зрения автора.

Номер отпечатан в типографии  
ООО «Издательство УМЦ УПИ».  
620062, г. Екатеринбург,  
ул. Гагарина, 35а, оф. 2.  
Тел.: (343) 362-91-16.  
e-mail: 3629116@mail.ru